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Η ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΣΥΓΚΥΡΙΑ, ΟΙ ΧΑΜΗΛΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΙΘΑΝΕΣ ΠΑΓΙΔΕΣ

Η σύνθετηάσκηση τηςΑγκυρας
Μεζητούμενατην τήρηση λεπτών
ισορροπιών και τηναποφυγή ενδε
χόμενων περιπλοκών αντιμετωπί
ζει ηΑθήνατην επίσκεψη τουπρω-

θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
στην Αγκυρα και τη συνάντησή του
με τον τούρκο πρόεδρο Ταγίπ Ερ-
ντογάν, το μεσημέρι της Δευτέρας.

Για τηνελληνικήπλευρά η τέταρτη
αυτή συνάντηση των δύο ηγετών
σε διάστημα ενός έτους εντάσσεται
στην προσπάθεια να παραμείνουν

ανοιχτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας ,

ενώ θα έχει μορφή « 1-2», με τη
συμμετοχή των δύο ηγετών, των
υπουργών Εξωτερικών και τωνδι

πλωματικών τους συμβούλων. Ποια
δεδομένα όμως εξετάστηκαν στο
Μαξίμου και ποιες συναντήσεις
ακολουθούν στο καλεντάρι ;
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A
στραψαν και βρόντηξαν
οι Κασσάνδρες μετά την
ιερόσυλη ενέργεια του κ.καιΕρντογάνναμετατρέψει

την εκκλησία της Παναγίας της
Χώρας σε τζαμί . Πολλοί έψεξαν
την κυβέρνηση ότι δεν απάντησε
σθεναρά στην απρεπή ενέργεια
του τούρκου προέδρου κι άλλοι
διερωτήθηκαν πώς είναι δυνατόν
να πραγματοποιηθεί το ταξίδι του
κ. Μητσοτάκη στηνΤουρκία ενμέ-
σω της θύελλας που δημιούργησε
αυτή η κυβερνητική ενέργεια. Κα-
νείς, πάντως , δεν φρόντισε να μας
απαντήσει ποιο θα ήταν το μέλλον
των ελληνοτουρκικών σχέσεων,
στην περίπτωση που ματαίωνε ο
έλληνας πρωθυπουργός τη μετά-
βασή του εκεί.

Πράγματι μια εξέλιξη μάλλον
δυσμενής για τα ελληνικά συμφέ
ροντα θα ήταν η ματαίωση του τα-
ξιδιού . Θα έδινε την ευκαιρία στους
Τούρκους, απελευθερωμένους από
τις δεσμεύσεις των πρόσφατων συ
ναντήσεων, να επαναρχίσουν τη
συνήθη πρακτική των υπερπτή
σεων και των οχλήσεων πάνω από
το εθνικό ελληνικό έδαφος, με τους
κινδύνους ρήξης που συνεπάγεται
μια τέτοια καθημερινή ρουτίνα.

Εκτός από το γεγονός ότι η Διακή
ρυξη των Αθηνών θα ήταν πλέον
σε πλήρη αχρησία , αφού ένα θεμε
λιώδες βήμα στα ελληνοτουρκικά
θα είχε ανατραπεί από ελληνική
συμπεριφορά . Ασχέτως από τογε
γονός ότι μια κίνηση ματαίωσης θα
οφειλόταν στην ανάρμοστη τουρ
κική συμπεριφορά .

Νομίζω ότι το ταξίδι πρέπει
να πραγματοποιηθεί , γιατί η από
δοσή του υπερβαίνει κατά πολύ
όποιες δυσλειτουργίες παρουσιά-
ζονται από την άθλια συμπεριφορά
τηςΤουρκίας . Και ο κ. Μητσοτάκης
θα έχει την ευκαιρία να παρουσι-

Στην Αγκυρα παρά
τις Κασσάνδρες

άσει στον κ . Ερντογάντη δυσαρέ
σκεια της Αθήναςγια αυτήν. Αλλά,
συγχρόνως , θα έχει την ευκαιρία
να συζητήσει και να προωθήσει
και τις άλλες προτεραιότητες του
ελληνοτουρκικού διαλόγου, έστω
και σε θέματα χαμηλής πολιτικής ,

που μας απασχολούν. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε ότι στους 11 περίπου
μήνες που διέρρευσαν από τη Δι-
ακήρυξη τωνΑθηνών, έχουν ομα
λοποιηθεί οι συνθήκες στο Αιγαίο,

χωρίς τις επιβαρυντικές συνθήκες
για τα εθνικά μας συμφέροντα και
ότι από μεταναστευτικής πλευράς
έχει μειωθεί σημαντικά η ροή νέων
προσώπων από την Τουρκία στην
Ελλάδα . Πράγμα που, ιδιαίτεραγια
το πρώτο θέμα , έχεινα συμβεί από
το 1974 , που άρχισαν οι τουρκικές
οχλήσεις, δηλαδή ακριβώς πενή-

B

Νομίζω ότι το
ταξίδι πρέπει να

Του Χρήστου
Pozȧkn

ντα χρόνια αμφισβητήσεων και
έμπρακτης , εμπράγματης κατά-
δειξης των τουρκικών βλέψεων
στοΑιγαίο.

Φυσικά , η αναίρεση αυτού του
φαινομένου δεν συνεπάγεται και
άρση των αμφισβητήσεων και των
αιτιάσεων εις βάρος της Ελλάδας.

Η Τουρκία εξακολουθεί να εμμένει
στα πάγια αιτήματά της με το ίδιο
σθένος, όπως έπραττε και προη-
γουμένως, και διευρύνοντας ορι
σμένα εξ αυτών, λ.χ. ο σύνδεσμος
της αποστρατιωτικοποίησης με

στώς (αντίστοιχο με ένα ενοχικό
δικαίωμα στο ιδιωτικό δίκαιο) , την
αποστρατιωτικοποίηση, δεν μπο-
ρεί με κανέναν τρόπο να υποστη-
ριχθεί, καθώς μια τέτοια εξαίρεση
και δέσμευση στην απολυτότητα
της κυριαρχίας θα έπρεπενα διατυ
πώνεται ρητά στη σχετική διεθνή
σύμβαση (ή τις συμβάσεις) που την
καθιερώνουν.

Αλλά και το καθεστώς της
«Γαλάζιας Πατρίδας» είναι τελεί-
ως ασύμβατο και καταχρηστικό σε
σχέση με τη Συνθήκη της Λωζάν-
νης. Η οποία προσδιόρισε ρητά τα
γεωγραφικά όρια των δυο κρατών,

περιορίζοντας την Τουρκία στα
3 ν.μ. , αναφορικά με την κυριαρ
χία των νησιών. Ετσι οτιδήποτε
βρίσκεται πέραν των 3 ν.μ. από
τις ακτές της Τουρκίας είναι, κατά

B
Το καθεστώς
της «Γαλάζιας

πραγματοποιηθεί , την κυριαρχία των ακραίων ανατο- Πατρίδας» είναι
γιατί ηαπόδοσή

του υπερβαίνει
κατά πολύ όποιες

δυσλειτουργίες
παρουσιάζονται

από τηνάθλια
συμπεριφορά της

Τουρκίας

λικώννησιών μας, που είδε σχετικά
πρόσφατα το φως στις τουρκικές
αιτιάσεις. Μια θέση που αναμφί
βολα είναι έωλη, κι αυτό για δυο
λόγους: ότι η αποστρατιωτικοποίη
ση είναι από τη φύση της ένα προ-
σωρινό καθεστώς, προς αποφυγήν
ενόπλων συγκρούσεων μεταξύ δυο

κρατώνπουμόλις έχουν σταματή
σει μια ένοπλη σύρραξη, καιδεύτε
ρον, η σύνδεση της κυριαρχίας του
εδάφους, ενός υπέρτατου δικαιώ-
ματος, με ένα συναλλακτικό καθε

τελείως ασύμβατο
και καταχρηστικό
σε σχέση μετη
Συνθήκητης
Λωζάννης , η οποία
προσδιόρισε ρητά
τα γεωγραφικά όρια
των δύο κρατών

τεκμήριο αμάχητο, ελληνικό, είτε
πρόκειται για βραχονησίδα , είτε
πρόκειται για κατοικημένο νησί.

Το ίδιο ισχύει και για τις θα
λάσσιες ζώνες τωννησιών αυτών.

Βέβαια στην περίπτωση βραχονη
σίδων αυτές δεν μπορούν να διεκ-
δικήσουντίποτα περισσότερο από
αιγιαλίτιδα ζώνη, καθώς τόσο η
ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα όσο και
ηΑποκλειστική ΟικονομικήΖώνη
αποδίδεται μόνο σε κατοικημένα
νησιά που έχουν οικονομική ζωή.

Αλλά συζητήσεις με τέτοιο περιε-
χόμενο δεν πρόκειται να συμβούν
σε αυτό το στάδιο,καθώςτο βλέμ
μα των δυο ηγετώνείναι στραμμέ
να στα πιο κοινότοπα και ανώδυνα,

σχετικά, προβλήματα της χαμηλής
πολιτικής. Αφήνοντας τα πιο σο-
βαρά για το απώτερο μέλλον κι
αφού ο ορίζοντας έχει καθαρίσει
από τις πολλαπλές διεκδικήσεις
της Τουρκίας.

Πάντως καιροί ου μενετοί. Και
με την Τουρκία να προσπαθεί να
ορθοποδήσει ανάμεσα στη Δύση
και τηνΑνατολή και μη γνωρίζο-
ντας ποια θα είναι μελλοντικά η
στάση των συμμάχων στους τουρ-
κικούς πειραματισμούς η Ελλάδα
θα πρέπει να ρίξει το βάρος της
στην επίλυση των καίριων αιτη-
μάτωνγια τις θαλάσσιες ζώνες. Και
να πάρει τηναπόφαση, δεδομένων
των συνθηκών, ότι διμερώς είναι
αδύνατον να παρθούν δεσμευτι
κές αποφάσεις και ότι το Διεθνές
Δικαστήριο Δικαιοσύνης είναι το
μόνο όργανο που μπορεί επιτυχώς
να αναζητήσει λύσεις στα χρόνια
προβλήματά μας.

Ο κ . Χρήστος Ροζάκης είναι
ομότιμος καθηγητής στο Τμήμα
Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας
Διοίκησης του Πανεπιστημίου
Αθηνών, πρώην υφυπουργός.
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ΓΝΩΜΗ
Του Ιωάννη Ν.

Γρηγοριάδη

Η σημασία
της επίσκεψης

H
αυριανή επίσκεψη εργασίας του πρωθυπουρ-
γού της Ελλάδος Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Αγκυρα διατηρεί ακέραια τη σημασία της παρά
τη σχετικώς βραχεία διάρκειά της. Αποτελεί

σημαντικό βήμα στην εμπέδωση των βημάτων προ-
όδου που έχουν σημειωθεί στις διμερείς σχέσεις κατά
το τελευταίο έτος αλλά και συμβάλλει στη βελτίωση
της διαπροσωπικής σχέσεως μεταξύ των δύο ηγετών.

Η διεξαγωγή της επισκέψεως λίγες μόνον ημέρες μετά
την αναβολή της επισκέψεως του προέδρου της Τουρ-
κίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στον Λευκό Οίκο αποκτά
μεγαλύτερη σημασία , καθώς δείχνει ότι η πορεία των
ελληνοτουρκικών σχέσεων δεν συναρτάται με την πο-
ρεία των αμερικανοτουρκικών σχέσεων. Ανεξαρτήτως
των σχέσεων της Αγκύρας με την Ουάσιγκτον ή και τις
Βρυξέλλες, Έλληνες και Τούρκοι οφείλουν να διατηρούν
ανοικτούς διαύλους επικοινωνίας και να διαλέγονται
ακόμη και όταν διαφωνούν. Η ύπαρξη διαύλων επικοι-
νωνίας, ακόμη και αν δεν επαρκεί για την επίλυση των
χρονιζόντωνπροβλημάτων, διευκολύνει τηνέγκαιρη άρ-
ση παρεξηγήσεων και διαχείριση κρίσεων προτού αυτές
να αποκτήσουν μεγάλες διαστάσεις. Κατά το παρελθόν
πολλές κρίσεις στις διμερείς σχέσεις γιγαντώθηκαν λόγω
της απουσίας αυτών των διαύλων.

Η επίσκεψη θα αποτελέσει επιπλέον και αφορμήγια
να καταγραφεί η πρόοδος που έχει συντελεσθεί σε ζη-
τήματα που συγκροτούν τη λεγομένη «θετική ατζέντα»
των διμερών σχέσεων, η σημασία της οποίας δεν πρέπει
να υποτιμηθεί. Οποιαδήποτε πρωτοβουλία συμβάλλει
στην εκμετάλλευση του αναξιοποίητου δυναμικού των
διμερών σχέσεων, είτε αυτή αφορά το εμπόριο είτε την
κοινωνία των πολιτών, είναι ευπρόσδεκτη. Είναι χαρα-
κτηριστική η θετική επιρροή που έχει ήδη καταγραφεί
στην τουριστική κίνηση των νησιών του Ανατολικού
Αιγαίου για τα οποία συμφωνήθηκε η διευκόλυνση της
εκδόσεως τουριστικής βίζας για πολίτες της Τουρκίας.

Πώς συνδυάζονται όλα αυτά με την πρόσφατη θλι
βερή μετατροπή της Μονής της Χώρας στην Κωνστα-
ντινούπολη σε τέμενος; Η πολιτική απόφαση της μετα-
τροπής είχε ληφθεί τον Αύγουστο του 2020, λίγο μετά
τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας από μουσείο σε τέμε
νος, με πρόσχημα μια δικαστική απόφαση η οποία είχε
ακυρώσει την από το 1948 απόφαση της κυβερνήσεως
του Ισμέτ Ινονού για τη μετατροπή της ΜονήςτηςΧώ
ρας από τέμενος σε μουσείο. Η εφαρμογή της πολιτικής
αποφάσεως καθυστέρησε επί τετραετία με πρόσχημα
την αναστήλωση του μνημείου. Υπήρξαν πάντως αντι-
δράσεις τόσο από ακαδημαϊκούς κύκλους όσο και από
περιοίκους επιχειρηματίες , οι οποίοι ευλόγως ανησυ
χούσαν για την απώλεια τουριστικού εισοδήματος εξ
αιτίας της μετατροπής. Η ήττα, ωστόσο, του κυβερνώ
ντος ΚόμματοςΔικαιοσύνης και Αναπτύξεως (Adaletve
Kalkinma Partisi-ΑΚΡ) στις πρόσφατες δημοτικές εκλογές
και η εντυπωσιακή άνοδος της επιρροής του ισλαμιστι-
κού Νέου Κόμματος Ευημερίας φαίνεται ότι έγειρε την
πλάστιγγα υπέρ της εφαρμογής της αποφάσεως.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η είδηση της μετατροπής
είχε περιορισμένη δημοσιότητα στα τουρκικά μέσα ενη-
μερώσεως και δεν ερμηνεύθηκε ως ανθελληνική κίνηση
αλλά ως κυβερνητική κίνηση καλής θελήσεως προς τους
χολωμένους ισλαμιστές ψηφοφόρους. Και αν η πιθα
νότητα υπαναχωρήσεως της τουρκικής κυβερνήσεως
μετά την αυριανή συνάντηση είναι δυστυχώς μηδενι-
κή, υπάρχουν σε κακή κατάσταση πολλά χριστιανικά
μνημεία στην Τουρκία και μωαμεθανικά μνημεία στην
Ελλάδα , η διάσωση και ανάδειξη τωνοποίων μπορεί να
αποτελέσει σημαντική προσθήκη στη « θετική ατζέντα»
των διμερών σχέσεων.

Ο κ . Ιωάννης Ν . Γρηγοριάδης είναι αναπληρωτής
καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και
Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Μπίλκεντ και
επικεφαλής του Προγράμματος Τουρκίας του ΕΛΙΑΜΕΠ .

Ασκήσεις
ισορροπίας
και χαμηλές
προσδοκίες

-
Με στόχο να μείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι
επικοινωνίας το ταξίδι του Πρωθυπουργού
στην Αγκυρα - Η προετοιμασία
για ενδεχόμενες «εκπλήξεις»
Ερντογάν, η δύσκολη συγκυρία
και τα επόμενα ραντεβού

ΤουΑγγελου Κωβαίου

Ως μία σύνθετη άσκηση ,

με ζητούμενο την τή-
ρηση λεπτών ισορρο
πιών και την αποφυγή

ενδεχόμενων περιπλοκών, αντιμε
τωπίζει ηΑθήνα την επίσκεψη του
πρωθυπουργού Κυριάκου Mn-
τσοτάκη στην Αγκυρα και τη συ-
νάντησή του μετον τούρκο πρόε
δρο Ταγίπ Ερντογάν, το μεσημέρι
της Δευτέρας .

Για την ελληνική πλευρά η τέ-
ταρτη αυτή συνάντηση των δύο
ηγετών σε διάστημα ενός έτους ,

εντάσσεται στην προσπάθεια να
παραμείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι
επικοινωνίας , να αναζητηθούν οι
δυνατότητες προώθησης τηςλε
γόμενης θετικής ατζέντας και να
διατηρηθεί η ηρεμία στο Αιγαίο,

όπου η τουρκική προκλητικότη-
τα και παραβατικότητα έχει σχε
δόν εκμηδενιστεί από τις αρχές
του 2023 .

Είναι ωστόσο σαφές ότι οι
προσδοκίες για τα αποτελέσματα
της επίσκεψης του Πρωθυπουργού
στην Αγκυρα είναι χαμηλές και
στην ουσία περιορίζονται στο να
επιβεβαιωθεί το θετικό κλίμα των
προηγούμενων επαφών. Η συνά
ντηση θα έχει τη μορφή « 1-2»,

με τη συμμετοχή των δύο ηγετών,
των υπουργών Εξωτερικών και των
διπλωματικών τους συμβούλων.

Οι κινήσεις Ερντογάν και
τι ανησυχεί την Αθήνα
Η ελληνική αποστολή έχει πάντως
στραμμένη την προσοχή της και
στο ενδεχόμενονα εκδηλωθεί από
τουρκικής πλευράς μία διαφορετι-
κή διάθεση από εκείνη των προη-
γούμενων συναντήσεων. Ενδείξεις
για αυτό υπάρχουν, όπως και δε
δομένα , τα οποία επισημάνθηκαν
και αναλύθηκαν στη σύσκεψη της
Πέμπτης στο Μέγαρο Μαξίμου,

μεταξύ του Πρωθυπουργού, του
υπουργού Εξωτερικών Γιώργου
Γεραπετρίτη και μελών της δι
πλωματικής αποστολής που θα
συνοδεύσει τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη στην Αγκυρα.

Μεταξύ άλλων, ο προβλημα-

τισμός εστιάζεται στην πρόσφατη
και ενδεικτική για τη στάση της
Τουρκίας μετατροπή της Μονής
της Χώρας σε μουσουλμανικό τέ-
μενος, μόλις μία εβδομάδα πριντη
συνάντηση κορυφής τηςΑγκυρας
και ενώ η σχετική απόφαση παρέ
μενε ανεφάρμοστη από το 2020.

Ως προς αυτό ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός έχει διαμηνύσει ότι θα
θέσει το ζήτημα στον Ταγίπ Ερ-
ντογάν, ενώ από το Μέγαρο Μα-
ξίμου τονίζεται ότι δεν πρόκειται
για διμερές ζήτημα, αλλά για θέ
μα προσβολής ενός μνημείου της
παγκόσμιας πολιτιστικής κληρο-
νομιάς.

Υπό αυτό το πρίσμα, η Αθή
να επιχειρεί να διακρίνει και κάθε
πιθανή ερμηνεία της δήλωσης του
Ερντογάν, ο οποίος προ ημερών
ανέφερε κατά τη συνεδρίαση του
Υπουργικού Συμβουλίου του : «Τη
Δευτέρα, ο πρωθυπουργός της Ελ-

ESENOT

λάδας κύριος Μητσοτάκης θα έρθει
στην Αγκυρα στο πλαίσιο επίσημης
επίσκεψης. Σαν τον δικέφαλο αετό
των Σελτζούκων θα αναζητήσουμε
τοντρόπο να αναπτύξουμετις σχέσεις
μαςμε την Ανατολή και τηΔύση στη
βάση των κοινών συμφερόντων μας».

Την ίδια στιγμή , η ελληνική
πλευρά αξιολογεί τις πληροφορίες
από την Τουρκία, σύμφωνα με τις
οποίες ο τούρκος πρόεδρος ετοι-
μάζεται να θέσει ζήτημα διαμοι-
ρασμού του πλούτου τηςΑνατολι-
κής Μεσογείου. Αν αυτό πράγματι
συμβεί , θα υπάρξει και η ανάλογη
απάντηση, όπως αναφέρουν κυ
βερνητικές πηγές. Κατά πληρο-
φορίες , η προσοχή της ελληνικής
αποστολής στην Αγκυρα ως προς
το ενδεχόμενο να αποκλίνει ο Τα-
γίπ Ερντογάν από την ατζέντα
της συνάντησης, στρέφεται σε δύο
πεδία: στην πολεμική κρίση στη
ΜέσηΑνατολή και στη μουσουλ
μανική μειονότητα της Θράκης .

Στο πρώτο πεδίο είναιγνωστός ο
ρόλος τον οποίο διεκδικεί η Τουρ
κία και η ανοιχτή αντι- ισραηλινή
της στάση. Ως προς το ενδεχόμενο
να θέσει ο πρόεδρος της Τουρκίας
Ζήτημα «τουρκικής μειονότητας»
στην Ελλάδα , το επιτελείο του
Πρωθυπουργού είναι προετοιμα
σμένο για τις απαντήσεις που θα
πρέπει να δοθούν.

Με ορίζοντα εξαμήνου
τα θαλάσσια πάρκα
Ταυτόχρονα και όσο τα ζητήματα
οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών
παραμένουν εκτός ατζέντας, η
ελληνική κυβέρνηση διαμηνύει
ότι δεν πρόκειται να περιληφθεί
στη συζήτηση το θέμα της δημι-
ουργίας των δύο θαλασσίων πάρ-
κων, που ανακοίνωσε η Αθήνα τον
προηγούμενο μήνα, μετην Τουρ
κία να αντιδρά και να σπεύδει να
θέτει ζητήματα κυριαρχίας . Οπως
αναφέρουν επ ' αυτού κυβερνητι-
κές πηγές , « η Ελλάδα, σεβόμενη το
Διεθνές Δίκαιο και ιδίως το Δίκαιο
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της Θάλασσας και με σταθερό έρει
σμα στην κυριαρχία και τα κυριαρχικά
της δικαιώματα, θα προχωρήσει στη
δημιουργία θαλασσίων πάρκων επί
τη βάσει περιβαλλοντικών κριτηρί
ων, σύμφωνα με τον προγραμματισμό
της» . Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
προγραμματισμός έχει ορίζοντα
εξαμήνου και η σχετική προετοι-
μασία προχωρεί από τα συναρμό-
δια υπουργεία.

Σε επίπεδο διμερούς συνεργα
σίας αναμένεται η υπογραφή μιας
συμφωνίας στοντομέα της Πολιτι-
κής Προστασίας, ενώ θα γίνει μία
συνολική επισκόπηση της προό-
δου στα 15 πεδία, τα οποία είχαν
περιληφθεί στις συζητήσεις του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργα-
σίας του περασμένου Δεκεμβρίου
στην Αθήνα.

Μετο βλέμμα στις
επόμενες συναντήσεις
Επιπλέον – και εφόσον επαληθευ
τούν οι προσδοκίες για αποφυγή
απροόπτων – κατά τη συνάντηση
της Δευτέρας αναμένεται να επι-
βεβαιωθεί και ο προγραμματισμός
για τα επόμενα ραντεβού των δύο
ηγετών. Το πρώτο θα είναι πιθα
νότατα τον Ιούλιο, στο περιθώριο
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ
στην Ουάσιγκτον, και το δεύτερο
στο περιθώριο της Γενικής Συνέ
λευσης του ΟΗΕ, τον Σεπτέμβριο
στη Νέα Υόρκη.

B

Η ελληνική πλευρά
αξιολογεί τις πληροφορίες

από την Τουρκία, σύμφωνα
με τις οποίες ο τούρκος
πρόεδρος ετοιμάζεται

να θέσει ζήτημα
διαμοιρασμού του πλούτου
της Ανατολικής Μεσογείου

G

Οι διπλωματικές
επιδιώξεις
και ησυνέχεια
του διαλόγου
Η κρίσιμη συνεισφορά της θετικής
ατζέντας στη διατήρηση της ηρεμίας
στο Αιγαίο - Η θεματολογία της
συνάντησης και οι ανακοινώσεις

Της Μαρίας Μουρελάτου

Αύριο το απόγευμα πραγματοποιείται η συνάντηση
κορυφής Μητσοτάκη - Ερντογάν στην Αγκυρα, στο
πλαίσιο των διαβουλεύσεων επαναπροσέγγισης των
δύο χωρών, που έχουν αρχίσει να καταγράφουν σημα
ντικά οφέλη τόσο στον τομέα της οικονομίας όσο και
στην ίδια τη σχέση Ελλάδας - Τουρκίας. Οιπρόσφατες
εντάσεις που σημειώθηκαν - με αφορμή τα θαλάσσα
πάρκα και τη μετατροπή τηςΜονής της Χώρας σε τζαμί
–δεν στάθηκαν ικανές να μπλοκάρουντονεν εξελίξει
ελληνοτουρκικό διάλογο, με τον έλληνα ΥΠΕΞ Γιώργο
Γεραπετρίτηνα επισημαίνει ότι αν και η επιλογή του
τούρκου προέδρου ήταν «απογοητευτική» , δενπέρασε
από το μυαλό κανενός να αλλάξει κάτι στην επίσκεψη.

Τα «αγκάθια»
«Είναι σημαντικό να έχουμε ανοικτούς διαύλους επικοινω-
νίας» τόνιζε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, γνωστοποι-
ώντας, ταυτόχρονα , ότι σκοπεύει να εκφράσει στον
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν τη δυσαρέσκειά του ανα-
φορικά με το θέμα της Μονής. Το ακανθώδες ζήτημα
της οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, υφαλοκρηπίδας
και ΑΟΖ, που επανειλημμένως έχει τονίσει η Ελλά
δα ότι επιθυμεί να ανοίξει για πρώτη φορά προκει-
μένου να διαμορφωθούν συνθήκες μακράς ειρήνης
στην περιοχή , δεν αναμένεται να θιγεί , σύμφωνα με
τον έλληνα ΥΠΕΞ, ο οποίος έχει την άνωθεν εξου-
σιοδότηση να κρίνει , από κοινού με τονΧακάν Φι-
ντάν, πότε θα ωριμάσουν οι συνθήκες για μια τέτοια
εξέλιξη. «Προσερχόμαστε με διαβουλευτικό πνεύμα»
ανέφερε ο κ. Γεραπετρίτης, τονίζοντας πως θεωρεί
κρίσιμη την αποδραματοποίηση των συναντήσεων
Ελλάδας - Τουρκίας.

Πρωταρχική επιδίωξη της ελληνικής διπλωματίας
από την αυριανή επίσκεψη είναι η επιβεβαίωση του
καλού κλίματος ώστε να δοθεί σήμα για ακόμη ένα
ήρεμο καλοκαίρι. Σε επίπεδο ηγετών, αντικείμενο
συζήτησης θα αποτελέσει η κρίση στην ευρύτερη
περιοχή . Στη διευρυμένη συνάντηση από ελληνικής
πλευράς θα συμμετέχουν ο κ. Γεραπετρίτης, που έχει
κατορθώσει να κρατήσει έναν δίαυλο επικοινωνίας
ανοικτό προκειμένου να δρα προληπτικά αποσυ
μπιέζοντας κρίσεις, και οι δύο ΥΦΥΠΕΞ Αλεξάνδρα
Παπαδοπούλου και Κώστας Φραγκογιάννης, που
έχουν χειριστεί τα θέματα χαμηλής ατζέντας (Πολι
τικό Διάλογο και Θετική Ατζέντα) , τα οποία έχουν
φέρει μέχρι στιγμής σημαντικά αποτελέσματα.

Οι συμφωνίες
Επειτα από μια επισκόπηση των συμφωνιών που βρί
σκονται ήδη σε εξέλιξη, αναμένεται να ανακοινωθούν
δύο ακόμη στη θεματική «Νέες Τεχνολογίες - Νέοι
Ανθρωποι» , που θα προβλέπουντη μετακίνηση νέων
από τη μια χώρα στην άλλη. Επιπλέον, προγραμμα-
τίζονται και νέα πεδία συνεργασίας, καθώς οι νίκες
που έχουν ήδη σημειωθεί στους τομείς «Μετανα-
στευτικό» (μετην τεράστια μείωση των μεταναστευ-
τικών ροών) και «Τουρισμός» (με την επιτυχία που
σημειώνει «η διπλωματία μεταξύ των ανθρώπων» , το
πρόγραμμα τουρκικής βίζας-εξπρές σε 10 ελληνικά
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου) δείχνουν τον δρόμο
για ένα μέλλον με αμοιβαία οφέλη που είναι εφικτό
μόνο μέσα από την οδό της διπλωματίας.

ΓΝΩΜΗ
Του Αλί Τιραλί

Ηρεμο κλίμα,
μειωμένο ενδιαφέρον

H
επικείμενη συνάντηση του Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάνμε τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη δεν τραβά ιδιαιτέρως την προ-
σοχή των τουρκικών ΜΜΕ , λόγω της

έντασης των εσωτερικών πολιτικών εξελίξεων
και της πρόσφατης αναβολής της συνάντησης
Ερντογάν - Τζο Μπάιντεν.

Η συνάντηση Ερντογάν - Μητσοτάκη,
ωστόσο, θεωρείται σημαντική κυρίως επειδή
η τουρκοελληνική προσέγγιση από πέρυσι δη-
μιούργησε αρκετές προσδοκίες για το μέλλον
των τουρκοελληνικών σχέσεων. Ο διπλωματικός
διάλογος μεταξύ των δύοχωρώνδιεξάγεται από
τα υπουργεία Εξωτερικών τους. Η συνάντηση
Χακάν Φιντάν και Γιώργου Γεραπετρίτη ήταν
η τελευταία από αυτές τις διμερείς επαφές , στις
27 Απριλίου στο Λονδίνο.

Υπάρχουν δύο νέα θέματα μεταξύ των δύο
χωρών. Πρώτον, η τουριστική πρωτοβουλία της
Ελλάδας για τους τούρκους τουρίστες σε πολλά
νησιά του Αιγαίου. Η πρωτοβουλία αυτή δημι-
ούργησε μια σπίθα ενδιαφέροντος στην Τουρκία.

Το δεύτερο θέμα είναι το θαλάσσιο πάρκο που
θέλουν να δημιουργήσουν οι ελληνικές αρχές
στο Αιγαίο. Προκάλεσε αντιδράσεις από την
τουρκική πλευρά και το τουρκικό υπουργείο
Εξωτερικών δήλωσε ότι θα θεωρηθεί ως μονο-
μερές τετελεσμένο γεγονός.

Ομως , παρόλες τις μικροδιαφορές, στις
τουρκοελληνικές σχέσεις επικρατεί ήρεμο κλί-
μα. Η κατάσταση αυτή συνδέεται στενά με την
ανάγκη της Αγκυρας, που δεν έχει ακόμη ανα-
κάμψει από την οικονομική κρίση , να αποκα-
ταστήσει τις σχέσεις της με τις δυτικές χώρες.

ΣτηνΤουρκία σήμερα οι σχέσεις μετις ΗΠΑ
και τα προβλήματα στη Μέση Ανατολή συζη-
τιούνται πολύ ευρύτερα από τις σχέσεις μετην
Ελλάδα. Η ακύρωση της συνάντησης Ερντογάν
- Μπάιντεν δημιούργησε μεγάλη απογοήτευση
στην τουρκική κυβέρνηση . Κατ ' αρχάς , παρά
την αποτυχία στις τοπικές εκλογές, ο υπουργός
Οικονομικών Μεχμέτ Σιμσέκ θα συνεχίσει την
πολιτική λιτότητας και για να το επιτύχει αυτό
πρέπει να ρεύσει ζεστό χρήμα στην Τουρκία
από το εξωτερικό. Ωστόσο , εάν εξαιρεθούν εν
μέρει οι χώρες του Κόλπου , μπορεί να ειπωθεί
ότι η Τουρκία αδυνατεί να βρει έξωθεν τους
απαραίτητους οικονομικούς πόρους.

Επιπλέον, αν βελτιώνοντανλίγο οι σχέσεις
με την Ουάσιγκτον, η χώρα θα μπορούσε να
αποτελέσει κέντρο βάρους ως σύμμαχος των
ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή, σε συνθήκες εχθρό
τητας μεταξύ Ισραήλ και Ιράν. Αυτό όμως δεν
συνέβη. Η υπερβολική διασύνδεση της Τουρ
κίας με τη Χαμάς μάλλον έπαιξε ρόλο, μεταξύ
άλλων αιτιών. Και φαίνεται ότι η επιθυμία της
Τουρκίας να εμβαθύνει τη συνεργασία της με
τηΧαμάς δεν θα αλλάξει. Το στενό περιβάλλον
του Ερντογάν διαβλέπει ότι ένας σημαντικός
λόγος που το κυβερνών κόμμα ΑΚΡ απώλεσε
ψήφους στις πρόσφατες τοπικές εκλογές εί
ναι οι κατηγορίες ότι συνέχιζε το εμπόριο με
το Ισραήλ και δεν έδινε αρκετή σημασία στην
παλαιστινιακή υπόθεση .

Οι γεωπολιτικές προτεραιότητες τηςΤουρ
κίας έχουν ως εκ τούτου αλλάξει . Η πρόσφατη ,

ιδιαιτέρως υψηλής σημασίας, επίσκεψη του Ερ-
ντογάν στο Ιράκ, η πρώτη εδώ και 13 χρόνια,

είναι ένας από τους σημαντικούς δείκτες του
αυξανόμενου ενδιαφέροντος στην περιοχή.

Ο κ . Αλί Τιραλί είναι μέλος του think tank
IdeaPolitik της Κωνσταντινούπολης .
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Του Διονυσίου
Σκλήρη

ονομασία της Μονής της
Χώρας, που πρόσφατα

καισυνοψίζει τηδραματική
μετατράπηκε σε τζαμί,

ιστορία της : «Χώρα» ονόμαζαν στο
Βυζάντιο την πεδιάδα έξω από τα
τείχη της πόλεως. Ο πρώτος ναός
βρισκόταν έξω από τα τείχη του
Μεγάλου Κωνσταντίνου, εξ ου και το
όνομα. Οι μεταγενέστεροιναοί βρί
σκονταν εντός τωντειχών του Θε-
οδοσίου Β΄ και αποτελούσαν μέρος
του περιβόλου των οχυρώσεων. Η
«χώρα» είχε συμπέσει με το τείχος,

που έσωζε την Πόλη μέχρι την ανα-
κάλυψη της πυρίτιδας.

Ο σωζόμενος ναός έχει κτιστεί
το 1077-1081 από τη Μαρία Δούκαι
να, συγγενή του Αλεξίου Α΄Κομνηνού,
και ανακαινίστηκε το 1310-1317 πε-
ρίπου από τον Θεόδωρο Μετοχίτη,

ο οποίος τον διακόσμησε με τα δι
άσημα ψηφιδωτά και τις τοιχογρα
φίες . Ο Θεόδωρος Μετοχίτης (1270-
1332) , αστρονόμος, φιλόσοφος και
« μεσάζων» , δηλαδή πρωθυπουργός
επί αυτοκρατορίας Ανδρόνικου Β΄
Παλαιολόγου ( 1282-1328 ) , έδωσε
στον όρο «χώρα» συμβολικό περι
εχόμενο: ΟΧριστός εικονίστηκε ως
η «Χώρα τωνΖώντων» και η Θεο
τόκος ως η «Χώρα του Αχωρήτου» .

Ο Πλάτωνείχε χρησιμοποιήσει τον
όρο «χώρα» για να περιγράψει την
ύλη ως έναν «χώρο» όπου προβάλ-
λονται οι ιδέες. ΟΘεόδωρος Μετο-
χίτης , γνώστης του Πλάτωνος και
υπομνηματιστής τουΑριστοτέλους,

ονόμασε την εικονιζόμενη Παναγία
«χώρα του Αχωρήτου», επειδή, και
τά τη βυζαντινή θεολογία, προσφέ
ρει τον «χώρο» για να ενσαρκωθεί
ο καθ ' εαυτόν « αχώρητος» Θεός.

Πρόκειται για μια χριστιανική ερ
μηνεία του πλατωνισμού, που ανα
τιμά την ύλη: Στον πλατωνισμό , η
«χώρα» είναι μια φιλοσοφική εκ-
δοχή του χάους του Ησιόδου, μια
οθόνη όπου προβάλλονται οι ιδέ
ες , χάνοντας την ενάργειά τους και
υφιστάμενες διάθλαση και ποικίλες
στρεβλώσεις . Στον χριστιανισμό ,

ο Λόγος γίνεται ο ίδιος ύλη με τη
συνδρομή μιας γυναίκας. ΟΧριστός
ονομάζεται εσχατολογικώς «Χώ
ρα των Ζώντων»,επειδή, κατά τη
χριστιανική πίστη, μετά την κοινή
ανάσταση στο τέλος της Ιστορίας
θα χωρέσει στην καθολική ανθρώπι
νη φύση του όσους θα ζουν αιώνια.*
Ο στόχος είναι η «περιχώρησις»,

ένας αστρονομικός όροςπου αρχικά
σήμαινε την κυκλική τροχιά γύρω
από ένα σώμα, κατέληξε, όμως, διά
μέσου των στωικών, να σημαίνει
έναν υπαρξιακό «εναγκαλισμό» και
εν τέλει τη δυνατότητα συμβίωσης
και συνύπαρξης διαφορετικώνπρο-
σώπων που μπορούννα μοιραστούν
τον ίδιο χώρο , αυτό που σήμερα
θα ονομάζαμε «ενσυναίσθηση» . Η
φιλόσοφος Τζούλια Κρίστεβα ει
σήγαγε τον όρο «χώρα » στις φεμι
νιστικές σπουδές, προκειμένου να

ΗΜονήτηςΧώρας
και η ιστορία μιας λέξης

εμβίωση τηςγυμνής υλικότητας της
ύπαρξης, κοντά στο κατά Λακάν
« Πραγματικό» . Η Κρίστεβα επα-
νερμηνεύει με μεταμοντέρνο τρόπο
τη χριστιανική καταξίωση της ύλης:

Θεωρείτη «χώρα» ως μια «θηλυκή»
και γόνιμη υπονόμευση των ορίων

B

Επί Ερντογάν
εφαρμόζεται μια
αντικεμαλική
πολιτική
«ανακατάκτησης»

δηλώσει ένα πρώιμο στάδιο ανά βυζαντινών ναών,
πτυξης , όπου το νεογνό δεν έχει
αίσθηση ορίων, συγχεόμενο με το
μητρικό σώμα . Πρόκειται για μια

που λειτουργούσαν
ως μουσεία

του λόγου στην κατεύθυνση της
δημιουργικής αμφισημίας.

Η «περιχώρηση» υπήρξε διη-
νεκές πολιτικό διακύβευμα. Ο Θε
όδωρος Μετοχίτης έπεσε σε δυ
ανεπιγνώ μετά τον εμφύλιο ανάμεσα
στον Ανδρόνικο Β΄ και τον εγγονό
τουΑνδρόνικο Γ'και πέθανε ως μου
ναχός της Μονής που προίκισε με
τη βιβλιοθήκη του. Οι εμφύλιοι των
Παλαιολόγων εξασθένησαν το Βυ-
ζάντιο με αποτέλεσμα την επικρά-
τηση της οθωμανικής δυναστείας.

Η Μονή μετατράπηκε το 1511 σε
«Καριγιέ» τζαμί επί Βαγιαζίτ Β .́ Το
1945 έγινεμουσείο σύμφωνα με την
πολιτική του κεμαλικού εκσυγχρο-
νισμού , ενώ τις εργασίες επανεύρε
σης των ψηφιδωτών ανέλαβε ως το
1958 το αμερικανικό Κέντρο Βυζα-
ντινών Σπουδών Dumbarton Oaks.

Επί των ημερών του προέδρου
Ρετζέπ Ερντογάν εφαρμόζεται
μια αντικεμαλική πολιτική «ανα-

Η Μονή
της Χώρας
χτίστηκε στα
τέλη του 11ου
αιώνα ενώ
ανακαινίστηκε
και
διακοσμήθηκε
με τοιχο-
γραφίες και
ψηφιδωτά
στις αρχές
του 14ου
αιώνα .

Θεωρείται
υπόδειγμα
βυζαντινής
αρχιτεκτονικής

→
Ενα από τα
εμβληματικό-
τερα δείγμα-
τα βυζαντινής
τέχνης της
Παλαιολόγει-
ας περιόδου.

Αναπαριστά
τον λόγιο και
ανώτατο αξι
ωματούχο
(και υπεύθυνο
της ανακαίνι
σης του ναού
στις αρχές
του 14ου αιώ
να) Θεόδωρο
Μετοχίτη να
προσφέρει
στον ένθρονο
Σωτήρα Χρι-
στο το σχέδιο
του ναού

κατάκτησης» βυζαντινών ναών,
που λειτουργούσαν ως μουσεία.

Η χρονική συγκυρία της συγκε-
κριμένης υλοποίησης απόφασης
του τουρκικού Συμβουλίου Επι-
κρατείας απευθύνεται σε τρεις
αποδέκτες:

α) Στο εσωτερικό της Τουρ-
κίας , σημαίνει κατάργηση του δυ-
τικού εκσυγχρονισμού του Κεμάλ
Ατατούρκ και επικράτηση του νεο-
οθωμανισμού . Η έννοια του μου-
σείου αποτελεί μία εμβληματική
εφεύρεση της νεωτερικότητας,

συνδεόμενη με τον Μέγα Ναπο
λέοντα, που εισήγαγε θρησκευτική
τέχνη σε εθνικά μουσεία από κοι
νού με την κοσμική. Στην Τουρκία,

ήταν ο εκσυγχρονιστικός κεμα-
λισμός που προώθησε την εκκο-
σμίκευση και την προσφορά μιας
συνολικής πολιτισμικής κληρο-
νομιάς στο εξωτερικό βλέμμα. Ο
Ερντογάν παρουσιάζεται ως νέος
Μωάμεθ Πορθητής, που «αλώνει»

ξανά την Κωνσταντινούπολη αυτ
τή τη φορά ως κέντρο ευρωπαϊκού
και διεθνούς κοσμοπολιτισμού που
παραδίδεται στη βαθιά μουσουλ
μανική Τουρκία της Ανατολίας .

β) Προς την Ελλάδα, ο Ερντογάν
λειτουργεί ως διαπραγματευτής-
« μποξέρ» , που αποσταθεροποι-
εί τον αντίπαλο συνομιλητή, με
ταυτόχρονη επίδειξη πυγμής και
πρόταση φιλίας . γ) Προς τη Δύση,

δεδομένου ότι η αναστήλωση της
Μονής της Χώρας υπήρξε αμερι-
κανικό εγχείρημα, η κίνηση εντάσ
σεται σε θεαματικό «πολιτισμικό
πόλεμο» στη Μέση Ανατολή , όπου
ο τούρκος πρόεδρος προβάλλεται
ως υπέρμαχος των μουσουλμάνων.

Η ίδια η οθωμανική αυτοκρατορία
υπήρξε εξόχως πολυπολιτισμική ,

καθώς βασιζόταν στον διαχωρι
σμό ανάμεσα σε μουσουλμάνους
που πολεμούσαν και σε ραγιάδες-
φορολογικά υποκείμενα . Οι αλ-
λόθρησκοι έπρεπε οπωσδήποτε
να διασωθούν ως ενθυλακωμένες
ετερότητες , για να πληρώνουν
φόρους . Το Βυζάντιο , αντιθέτως,

απαιτούσε ιδεολογική ομοιογέ-
νεια και για αυτό ηττήθηκε από
το Ισλάμ. Κατά την πρώιμη νε-
ωτερικότητα , οι δυτικοί περιη-
γητές σκανδαλίζονταν από την
ανεκτική πολυπολιτισμικότητα
των Οθωμανών έναντι της ομοι-
ογένειας τουνεωτερικού κράτους .

Μετά τη βιομηχανική επανάστα
ση, η οθωμανική «πολυπολιτι-
σμικότητα » είχε ως συνέπεια το
να αποτελούν ξένες μειονότητες
την αστική τάξη, γεγονός που
οδήγησε με τη σειρά του στις γε-
νοκτονικές πολιτικές των αρχών
του 20ού αιώνα , προκειμένου να
αναδυθεί τουρκική αστική τάξη .

Ο νεο-οθωμανισμός του Ερντο
γάν στερείται την πολυπολιτι-
σμικότητα του οθωμανικού προ-
τύπου, βασιζόμενος σε εντόπια
αστική τάξη. Αποτελεί μια που
λυσυλλεκτική ιδεολογία, με την
οποία ο Ερντογάν προβάλλεται
ως εκπρόσωπος άλλοτε του σου-
νιτικού Ισλάμ (βλ. Παλαιστίνη ) ,

άλλοτε του παντουρανισμού (Κε-
ντρική Ασία) , και άλλοτε ως ανα-
βιωτής της οθωμανικής σφαίρας
(Βαλκάνια, Αφρική ως Σομαλία) .

Η μετατροπή ενός μουσείου
ξανά σε θρησκευτικό χώρο αποτε-
λεί μία συμβολική άρση της εκκο-
σμίκευσης που έχει συνδυαστεί με
τη μουσειοποίηση των πολιτισμι
κών κληρονομιών. Πρόκειται για
μια επιθετική πολιτική τουρκικής
ομογενοποίησης, η οποία μπορεί να
θεωρηθεί ως σύμπτωμα αδυναμίας
ενός καθεστώτος που αντιμετωπί
Ζει εσωτερικές δυσκολίες, τις οποίες
υπεραναπληρώνει με θεαματικές
κινήσεις , αλλά ταυτοχρόνως πα-
ράγει επιτελεστικώς αλλαγές τις
οποίες το όποιο διάδοχο καθεστώς
θα δυσκολευτεί πολύ να αναιρέσει .

Ο κ. Διονύσιος Σκλήρης είναι
διδάκτωρ Ελληνικών Σπουδώντου
Πανεπιστημίου της Σορβόννης.
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Στην Αγκυρα...
έτοιμοι για όλα
Ανκαι οι υπουργοί Εξωτερικών Ελ-
λάδας και Τουρκίας συναντήθηκαν
αρκετές φορές και συζήτησανόλες
τις λεπτομέρειες της αυριανής συ-
νάντησης Μητσοτάκη - Ερντογάν
στην Αγκυρα, η Αθήνα δεν κρύ
βειτην ανησυχία της μήπως προ-
κύψουν απρόβλεπτα ζητήματα.
Ένα από αυτά, όπως μεπληροφο
ρούν, είναι εάντεθεί ξαφνικά από
τον Ερντογάν θέμα μειονότητας
της Θράκης ως «ρελάνς» στο θέ
μα που θα θέσει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης για τη
μετατροπή της Μονής Χώρας σε
τζαμί. Και το δεύτερο είναι μήπως
ο Ερντογάν, πουγενικώς κάνει δι
εθνή καριέρα ως «απρόβλεπτος»,

εξαπολύσει μπροστά στις κάμερες
και ενώπιον της ελληνικής αντι-
προσωπείας επίθεση εναντίον του
Ισραήλ και του πρωθυπουργού της
χώρας Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Πάντως, κατά τα τουρκικά ΜΜΕ,

ο Ερντογάν προτίθεται να θέσει
στον Μητσοτάκη τον διαμοιρα-
σμό του πλούτου της Ανατολικής
Μεσογείου. Και εδώ ηΑθήνα έχει
έτοιμη την απάντηση: «Τα θέμα
τα εθνικής κυριαρχίας είναι εκτός
συζήτησης» .
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